
S i b l i n ,  Sâmbătă 11/21 Iunie 1911. N r .  0 2 .Amil LIX .

Â p a r e  M a r ţ i a ,  J o i a  ş i  S â m b ă t a .

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni^7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
•Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid,, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de freiori 30 fii] 

rândul cu litere garmond.

Nr. 6644 Şaol. 1911.

C O N C U R S .
La seminariul arhidiecezan a 

devenit vacant un post de profesor 
în secţiunea pedagogică cu studiile: 
matematică şi geometrie, fizică, isto
ria naturală şi chemie, pentru a că
rui ocupare se publică concurs cu 
termin de 80 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Petiţiunile de concurs sunt de 
a se înainta la conzistorul arhidie- 
cezan, provăzute cu următoarele 
docum ente:

1. Carte de botez,
2. Absolutor teologic,
Ö. Diplomă de profesor pentru 

institutele pedagogice de stat, res
pective diplomă de profesor pentru 
şcoalele medii do stat, din speciali
tăţile indicate,

4. Testimoniu despre serviciul 
de până acuma,

B. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post de profesor este, în primii doi 
ani provizorii, coroane 1600 şi 800 
coroane bani de cuartir.

Consistoriul arhidiecezan.

Suprem aţia .
28 Iunie n.

Se vorbea în articolul lui „Ma
gyar Nemzet“ cu care ne-am ocu
pat în prim-articolul din numărul 
trecut, că supremaţia maghiară a- 
supra celoralalte popoare din patrie 
trebue susţinută, căci altcum ţara 
aceasta înceată de a mai fi numai 
maghiară, ci va fi şi slovacă, ro
mână, sârbă şi germană. Cum înse 
Saşii sunt oameni buni şi ascultă
tori, o parte din supremaţie li se dă 
şi lor, ca să o esercieze asupra Ro
mânilor, primejdioşi, şi pentru Saşi, 
şi pentru Maghiari.

Nu ştim, dacă cuvântul e bine 
ales, şi dacă se cuvine să se vor

bească despre supremaţie în ţara noa- j 
stră, în care prin legi sunt sterso 
toate prerogativele, toate privilegiile, 
de cari se bucurau mai nainte anu
mite paturi sociale. Poatecă mai co
rect ar fi să se vorbească de eghe- 
monie, căci cuvântul acesta exprimă 
dreptul de conducere, pecând supre
maţia e mai mult stăpânirea unora 
peste alţii. Ne aducem aminte, cum 
odată un deputat sas a explicat în 
dietă deosebirea dintre aceste două 
cuvinte, şi a declarat, în numele tu 
turor colegilor sei, că nu recunoaşte 
nici un drept de supremaţie a po
porului maghiar asupra celoralalte 
popoare din patria aceasta, dar îi 
recunoaşte dreptul de a fi condu
cător, deci eghemonia J

Acest drept, de a avea rol con
ducător în toate afacerile statului, 
a fost recunoscut pe seama popo
rului maghiar şi din partea politicei 
române, totdeauna. E doară popo
rul cel mai număros în patrie, are 
aristocraţime, inteligenţă, avere, cul
tură, în măsură mai mare decât 
toate celelalte popoare, — deci se 
cuvine, ca să stee pus în fruntea ce
loralalte. N’a cerut nime niciodată 
dintre Români, ca din guvernul ţării 
să facă parte şi ei, ca la centru, 
limba oficioasă să fie şi cea română, 
ci au recunoscut şi acceptat Ro
mânii, că la guvern, în parlament, 
şi la judecătoriile supreme, numai 
o limbă poate fi admisă ca limbă 
oficioasă: limba statului, limba ma
ghiară. Dar în jos, acolo unde func
ţionarii vin în atingere cu poporul, 
la administraţie, în justiţie, la căile 
fera te : doresc Românii să se respee- 
teze limba poporului, care nu poartă 
nici o vină, că nu ştie ungureşte, şi 
nu poate comunica cu cei puşi, ca 
să-l servească, decât numai în limba 
sa maternă, în limba românească! 
Mai cerem apoi instrucţie pe seama 
poporului în limba sa în şcoalele 
elementare, în urma convingerei pe 
care o avem, că fiecare popor îşi 
poate primi cunoştinţele trebuin
cioase, cultura necesară, numai în

limba sa. Cerem deci lucruri, pe 
cari le cer şi Saşii. La rolul de con
ducere însă nu ne gândim!

Dar se spune, că pentruce tre 
bue susţinută supremaţia maghiară 
în patiia aceasta? Pentrucă dispă
rând ea, s’ar face loc pe seama ega
lităţii politice, lucru care trebue îm
piedecat. Se scapă însă din vedere, 
că peste decretarea egalităţii de 
drept, a egalităţii politice, s’a trecut 
deja de mult, atunci, când au fost 
sterse privilegiile cele vechi, de cari 
se bucurau numai o seamă de oa
meni. Egalitatea politică a fost pro
clamată la anul 1848, prin faptul, 
că toate păturile sociale, toate cla
sele şi toate popoarele au fost pri
mite între zidurile constituţiei pa
triei noastre, pentru a munci toate 
împreună spre binele şi fericirea ei, 
şi pentru a se bucura toate de drep
turile pe cari mai nainte le eser- 
ciau numai unii dintre cetăţenii de 
stat.

Nu se poate vorbi deci în patria 
noastră despre nimicirea egalităţii 
politice şi susţinerea supremaţiei ma
ghiare asupra celoralalte naţionali
tăţi atunci, când avem lege positivă 
despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor, (deşi, durere, numai pe hârtie) 
decât numai cu gândul, de a ne re
întoarce Ta vremile de înainte de 
1848, când se aflau în ţara aceasta 
stăpâni şi iobagi, nu cetăţeni cu e- 
gale drepturi şi datorinţe. Iar cel 
ce se poartă cu asemenea gânduri, 
ar trebui să se gândească şi la a- 
ceea, că izbutind să mâne lumea în
dărăt cu aproape trei sferturi de 
veac, ceeace noi nu credem şi nu 
admitem, ar trebui să stee gata pen
tru a întimpina şi toate urgiile a- 
celor vremi de tristă amintire.

Nu se poate vorbi la noi de
spre neadmiterea egalităţii politice, 
câud supremul factor al statului, 
Regele, a declarat de atâtea ori, că 
nu va tolera nici odată, ca o naţio
nalitate să se facă stăpână peste 
alta, ci toate au să fie în monarhia 
sa egal îndreptăţite. Să ne aducem

numai aminte, cum la 1860 şi-a ex
primat Maiestatea Sa resoluta deter
minare de a păşi acolo unde se 
ciocnesc interesele deosebitelor limbi 
şi naţionalităţi „cu toată resoluţiunea 
(auf das entschiedenste) în contra for- 
ţei de orice natură, şi în contra ori
cărei apăsări, provocări, împintenări, 
ori înveninări a contrastelor naţionale, 
sau de limbăil. Iar cuvintele Monar
hului noi aşa ştim că sunt cuvinte 
sfinte, de cari se ţine El, şi au să 
se ţină şi cei ce-1 reprezintă!

Şi cumcă Maiestatea Sa nu s’a 
schimbat de loc în privinţa aceasta, 
ni-a spus-o nu de mult în ziariul 
„Budapesti H irlap“ un amic al de
cedatului Bănffy Dezső, fost ministru- 
prezident ungar, în destăinuirile fă
cute cu privire la numirea acestuia 
de ministru-prezident şi la căderea 
sa, făcând în ele mărturisirea, că 
Maiestatea Sa a pus şi lui Bănffy, 
„ca decât ui ministru-prezident ungar*, 
condiţiunea, de „a nu se atinge de 
autonomia bisericească, şcolară şi po 
litică a naţionalităţilor ne maghiare“, — 
din care motiv nici nu l-a lăsat, ca 
el, Bănffy, să fie ministru de interne, 
aşa cum ar fi dorit Bănffy şi par
tidul seu. Şi vina lui Bănffy e, şi 
a celoralalţi foşti ministri-prezidenţi 
ungari, că nu au împlinit această 
condiţiune pusă lor totdeauna din 
partea Coroanei!

Dar nu pot să iee poziţie în 
contra egalităţii politice şi să prea
mărească ori să dorească suprema
ţia, — numai din motivul, că se îm
parte, de azi pe mâne, poatecă nu
mai în imagine, şi cu ei, — compa
trioţii noştri Saşi, cari ştiu, că asu
prirea altor neamuri este o nedrep
tate ce se răsbună, şi cari s’au văzut 
odată îndemnaţi să repare nedrep
tăţile pe cari le-am îndurat în trecut 
dela ei pe acest pământ al Ardea
lului. Când adecă, la ordin preaînalt, 
dieta Ardealului a ridicat la anul 
1868 naţiunea română din starea 
de umilinţă de mai nainte la ran
gul de a patra naţiune egal-îndrep- 

I tăţită  a Ardealului, raportorul sas
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Un memoriu.
In sesiunea ordinară din anul acesta a „A- 

cademiei Române“ s’a accentuat necesitatea ridi
cării cât mai grabnice a unei clădiri noi pe seama 
bibliotecii Academiei, şi s’a decis cererea unui a- 
jutor de stat în scopul acesta, in sumă de trei mi
lioane lei. Hotărârea aceasta a fost adusă pe te
meiul următoriului memoriu privitor la clădirea bi
bliotecii Academiei Române, presentat Academiei 
din partea unei delegaţiuni încredinţate cu studiarea 
chestiei:

„Una din piedioele mari oare stânjt- 
nts3 în ţara noastră desvoltarea studiilor 
ştiinţifice şi rizpândirea cunoştinţelor în 
toate direcţiunile, este lipsa de biblioteci. 
In anii din urmă institutele ştiinţ’fioe de 
pe lăngă Universităţi au început a fi în
zestrate ou aparate şi cu materiale nece
sare pentru îndeplinirea menirii lor. Pe 
lângă ele au început a se forma şi bibli
oteci speciale, de cari se pot folosi cei oe 
fac cercetări în specialităţile respective. 
Studenţii universităţii din capitală mai 
găsesc un mare ejutor in biblioteca pe 
oare le-a dăruit-o M. S. Regele, când a 
înfiinţat pentru acea tinerime Fundaţiu- 
nea Universitară Carol I.

Biblioteca Academiei înlesneşte tu
turor studiile şi cercetările în măsura ce-i

îngădueso puţinătatea m j'oaoelor, strâm
torarea şi nepotrivirea localului.

Lipseşte însă pănă acuma o Biblio
tecă a Regatului României, în oare să fie 
adunate principalele publiosţiuni din toate 
ştiinţele şi care să fie aşezată într’un lo
cal destul de cuprinzător pentru o largă 
desvoîtare îu viitor, destul de sigur spre 
a păstra eoleoţiunile dintr’îasul ferite de 
orice primejdie din afară şi din lăuntru, 
destul de practic instalat spre a se putea 
pune ou înlesnire acele colecţiuni la în
demâna învăţaţilor.

Pentru a se desvolta în ţară o ade
vărată activitate, fără de oare progres real 
în cultură nici nu ae poate închipui, este 
de absolută necesitate a se întemeia cât 
mai în grabă o mare bibliotecă.

O asemenea bibiioteoă este de o ne
cesitate ou totul imperioasă pentru stu
diile de caracter naţional: istoria, litere- 
turs, limba, arta naţională — cu un cu
vânt toate manifestările trecute şi aotuale 
ale vieţii politice, economice şi culturale 
ale neamului nostru. Aceste studii sunt 
de o însemnătate capitală pentru noi şi 
ele nu se pot face în centre ştiinţifice 
străine, oi numai ia eoleoţiunile adunate 
şi organizate in ţară.

*
Aoademia Română, dela începutul 

activităţii ei, a simţit această lipsă şi şi-a,

dat toate silinţele să o înlăture — în mar
ginile modestelor ei mijloace. Mai mult 
prin donaţiuni şi prin sohimb tie publi
caţi uni ea făcuse în întâii ei ani de ac
tivitate un bun început de bibliotecă ou 
oărţi preţioase pentru istoria naţională, 
un început de colecţiuni de manuscripte 
şi de documente vechi româneşti, de oo- 
leoţiuni de mont te, de stampe, de por
trete istorice şi de hârţi geografice veahi 
privitoare la Români. Acest început a 
fost în pariool de a fi nimioit la 1884, 
oâDd a izbucnit focul într’o aripă a un4- 
versităţii, în oare Aoademia ocupa trei săli. 
Colecţiile adunate pănă atunci au trebuit 
să fie scoase în fugă de soldaţi — spre a fi 
ferite de foc — şi aruncate îu dosul mo
numentului iui Mihaiu Viteazul, iar după 
câteva ore duse repede înlăuntru spre a fi 
ferite de ploaie. Ca această mutare s’au 
făcut pagube serioase, cari numai pe în
cetul şi în parte au putut fi reparate.

De atunci încoace Academia, prin 
silinţe înzecite şi printr’o lucrare stărui
toare, a adunat o bibliotecă însemnată oare 
creşte an cu an. Pe lângă publioaţiunile 
numeroase pe cari le primeşte în schimb 
dela Academii, instituţiuni ştiinţifice şi 
învăţaţi din străinătate — s’au procurat 
şi se prooură şi publioaţ uni diu deose
bitele ştiinţe. S’au adunat şi se adună 
oărţi vechi şi nouă, cari privesc pămân
tul şi neamul românesc, ţerile şi popoa

rele vecina, precum şi rămăşiţele sorise 
scăpate de vitregia timpurilor treoute oari 
privesc vieaţa religioasă, economică, cul
turală, juridică şi politioă a Româuilor din 
toate timpurile şi din toate locurile.

S’a adunat astfel o coleoţie de ma
nuscripte slavone, româneşti, greceşti, 
sorise sau folosite în ţerile noastre, cum 
nu s’a mai strâns niciodată; s’au adunat 
documente, acte şi scrisori în limbile slavă, 
română, grecească, eto. privitoare la toate 
manifestările vieţii româneşti îu trecut; 
hărţi geografice, stampe, portrete veohi şi 
o bogată coleoţie de fotografiii.

S’a adunat nepreţuita oolesţiune de 
oărţi vechi româneşti sau în limbile slavă, 
grecească şi altele, tipărite în ţara noas
tră începând dela 1508, unele în exemplare 
unice, altele de cea mai mare raritate, 
oari au fost descrise îu Bibliografia româ
nească veche.

Biblioteci întregi, adunata ou mari 
saorifijii, ou mult zel şi ou mare price
pere, au fost introduse în bibiioteoă Aoa- 
demiei, cum a fost a răposatului istoric 
A. Papiu 1‘arian, a d-îui Dimitrie C. Sturdza 
Soheianu, a Episcopului Dionisie al Bu
zăului, a Mitropolitului Iosif Naniesou al 
Moldovei, a Colonelului Papazoglu şi altele.

(Va Urma),



t e l e g r a f u l  r o m a n

al proiectului de lege, prezentat 
dietei în materia aceasta, 7 rauschen- 
fels, a motivat acceptarea proiectu
lui de lege cu cuvintele urm ătoare:

„ . ..V rem  să dăm naţiunei ro 
mâne o patrie, în care ea până 
acuma a fost numai to lerată ... F ă
când aşa, săvârşim numai un act 
al d rep tă ţii... Căci e numai cu 
dreptate, dacă naţiunei române îi 
deschidem în patria noastră cea 
m ai deplină îndreptăţire egală cu cele
lalte naţiuni, cari erau încinse cu 
legătura uniunei patriotice... Dând 
fraţilor Români mâna frăţească, îi 
vom încredinţa, că-i bineventăm din 
inimă în legătura noastră frăţească, 
şi că ne ţinem de cea mai sfântă da- 
torinţă de a le face de aci încolo drep
tate în toată privinţa  nu numai spre a 
şterge nedreptatea timpurilor tre
cute, ci şi pentrucă numai prin a- 
ceasta vom pune pe bazele cele 
mai sigure concordia cea a tât de 
trebuincioasă patriei noastre şi iu
birea frăţească între naţiuni, iar 
prin aceasta înflorirea şi fericirea 
iubitei noastre patrii“ ...

Şi să nu se uite, că declaraţia 
aceasta a fost făcută de 7rauschen- 
fels, nu în numele său, ci îu nume
le întregului popor săsesc !

Noi nu putem împiedeca pe 
nime, ca uitând declaraţiile şi an
gajamentele loiale din trecut, să se 
gândească la supremaţie faţă de 
Români, deci la acte noi de n e 
dreptate, săvârşite în contul şi în 
detrimentul lor. Putem  însă să asi
gurăm pe toţi ceice se ocupă cu 
astfel de gânduri, că poporul român 
din patria aceasta nu mai e astăzi 
acela, care era înainte de 1848, ori 
înainte de 1863, ci e cu mult mai 
tare, mai deştept, mai rezolut întru 
apărarea drepturilor sale, şi cu greu 
va mai primi cu nepăsare şi fără 
protest energic vre-o nedreptate, 
vină intenţiunea săvârşirei ei din 
orice parte.

Din Bucovina.
Toate ziarele, îuoă de mult, aduceau 

vestea îmbucurătoare, oă îu ourâud vor 
veni la Cernăuţi artiştii din Buoureşti, 
cari formează trupa Nottara-Liciu. Cu dreg 
îi aşteptam ou toţii, dar par’că nu mai 
sosiau. In fine, Mierouri în 16 1. o., când 
era anunţată sosirea lor, lume multă ro
mânească prin strigăte de buourie de 
.trăiască“, l-a primit la gara din loc. Iar 
pe casa naţională strălucea un steag, mân
drul nostru treioolor, care şi el aştepta 
ou dreg pe fraţii săi din regatul liber, şi 
prin fâlfâitul său lin par’oă ie zioea: .B i
ne aţi venit!*

Prima reprezentaţie era fixată pe 
Joi, dar din oauză oă Joia verde e „Nor
matag*, în oare zi orice speotaool e inter
zis, s’a amânat pe Vineri. Programul ne 
era ounosout: Trilogia lui JJelavrancea. 
Vineri seara se şi înoepe teatrul ou „Apus 
de soare“. A fost un adevărat triumf. 
Splendida creaţie a neîntrecutului Dela- 
vrancea, aflând interpreţi clasici în Not- 
tara, Lioiu, Romanescu, Petreaou, Tina 
Barbu, O. Bârsan şi ceilalţi, au stârnit în 
inimile oelor prezenţi momente de entu
ziasm şi încurajare.

Aotorii au fost răsplătiţi cu valuri 
neîntrerupte de aplauze.

Sâmbătă a urmat „Viforul“, iar Du- 
mineoă „Luoeafărul“. Măiestrul Delavran- 
oea înoâ a ez’stat la oele două piese din
tâi. In seara primă mult timp n’a fost 
observat de public, deoarece a venit fără 
a şti nimeni. îndată oe publicul a aflat 
de prezenţa lui, i-a făcut ovaţii, şi toţi 
doriau să-l vadă pe soenă, Autorul însă 
nu s’a arătat.

Trilogia s’a jucat în teatrul orăşe
nesc din loc. Sala era plină, aşa, oă toate 
loourile erau ooujiats şi mulţi dela ţară, 
osri nu s’au îngrijit mai din vreme de bi
lete, n’au putut lua parte la teatru. De 
aoeea Damineoă după amiazi s’a jucat 
încă odată, în matineu, „Apus de soare*.

Trupa va mai rămânea în Cernăuţi, 
juoând piesele „Năpasta*, „O noapte fur
tunoasă*, „Sorisoarea perdută*, de Cara- 
giale şi „Nepoftitul*.

După terminarea acestora vor merge 
artiştii prin celelalte oraşe ale Bucovinei: 
Suoeava, Rădăuţi, Câmpulung, Şirete, unde 
înoă vor juoa câteva dintre piesele mai 
tnioi.

Mulţămim din inimă fraţilor artişti 
din Buoureşti, oari au venit la noi îu nu
măr aşa de mare, nu din interese mate
riale, oi din iubire curat frăţească, făcân- 
du ne câteva zile de sărbătoare. Şi în- 
tr’adevăr au fost şi sunt aceste zile pen
tru noi — zile de sărbătoare.

*
Societatea academică „Junimea“ din 

Cernăuţi ou prilejul aniversării de 40 de 
ani a dlui Nicolae lorga, va scoate un Al
manah. Acest Almanah va fi închinat 
aceluia, oare este „împăratul gândirii ro
mâneşti“. *

Alegerile pentru reiohsratul dela 
Viena s’au făcut la noi în 13 Iunie n. Bu- 
oovina are 14 mandate: 6 româneşti, 6 ru
téné şi 4 nemţeşti. Deputaţii români aleşi 
sunt următorii:

1. In cercul CâmpuluDg-Dorna-Stul- 
pioani: George Sârbu, ales ou 4690 voturi 
din 8893.

2. In cercul Homor-Soloa: Aurel Ofi
ciul, ales ou 6428 voturi din 8262.

3. In oercul Suoeava-Sirete: baronul 
Hormuzachi, ales ou 12.231 voturi din 
12.693.

4. In cercul Rădăuţi: T. Simionovici, 
ales cu 7621 voturi din 7894 şi

6. la cercul Cernăuţ-Storojineţ-Bo-
ian: Const. Isopescu Grecul, ales ou 7862 
voturi din 13 593.

Dintre oele patru cercuri electorale 
nemţeşti unul l-a ouoerit social democra
tul român George Grigorovici, astfel, că Ro
mânii bucovineni au aoum şase deputaţi 
de naţionalitatea lor în reiohsratul aus
trie c. A. B.

Daţi copiii la meserii şi la comercial
Apel cătră părinţii interesaţi.

Sunt în oraşul Timişoara mulţime de 
locuri goale, la diferite şi bune meserii şi 
la comerţ, unde oa învăţăcei ar putea fi 
aplioaţi oel puţin 96 oopileşi, şi anume: 
la măsari (tişleri) trebaeac 12 inşi, la ti- 
nieheri (pleoari) 8, călţunari (şusteri) 8, 
oiobotari (oismari) 4, pantofari (păpuoari) 
8, cojocari 4, dogari (butari) 3, fauri (co
vaci) 3, rotari 2, perieri 2, funari 2, văp- 
sitori 2, brutari (pecari) 8, comercianţi 
(dughiană) 4, coşări 2, lăcătuşi 2, orolo- 
gieri 2, soulptori 2. marmore 3, sitari 2, 
tapiţen 2, opinoari 2, frânări 2, la maşine 
3, le mehanioă 2, croitori 2.

Aceşti măeştri s’au insinuat la mine. 
Condiţiile de primire sunt: Copiii să fie 
sănătoşi şi fiziceşte bine desvoltaţi; să aibă 
oel puţin 12—16 ani; să ştie bine ceti şi 
sorié, să vorbească, oât de cât şi o altă 
limbă, fie germana, sau maghiara; să a- 
duoă ou sine două rânduri de sohimburi, 
un rând de haine oivile şi înoălţăminte, 
atestat de botez dela preot, fără timbru, 
testimoniul şcolar, dela părinţi o deola- 
raţiune, că dânşii nu vor duce copilul lor 
acasă înainte de a fi împlinit anii de 
serviciu.

Copiii vor fi aplioaţi aci oa învăţăcei 
(săgârţi) pe 4 ani, iară în ateliere mai mari 
pe 4 ani şi jum.; vor fi provăzuţi cu 
toate reoerinţele, adecă: ou sohimburi, 
haine, înoălţăminte, spălătură; ei vor fi 
îngr jiţi de medio, vor cerceta şcoala de 
3 ori pe săptămână, vor primi din biblio
teca „Reuniunii meseriaşilor* de aici oătţi 
spre oetire, vor fi oontrolaţi în munca şi 
purtarea lor, în curăţenie, îmbrăcăminte 
şi viptul ee-1 primesc dela măestrul lor, 
vor fi ţinuţi sub pâză şi disciplină, sub 
îngrijire, oa să nu şi uite limba şi religia 
părinţilor, iară dupăoe vor deveni liberi, 
pe spesele „Reuniunei meseriaş lor“ vor 
fi trimişi apre perfecţionare în oraşe mari 
şi capitale, la urmă tot „Reuniunea mese
riaşilor* le va da ejutorul material, spre 
a-şi deschide ateliere proprii la timpul său.

Notez aici, oă meseriaşii din Timi
şoara, cu puţină excepţie, mai toţi sunt 
oari şi-au făcut praxa lor prin oraşele 
mari, oa; Budapesta, Yiena şi prin Germa
nia; atelierele lor sunt mari şi bogate, 
deci este mare deosebire între iscusinţa 
meseriaşilor de aici şi între acelora de 
prin orăşelele mai mici.

Cu aceasta atrag atenţiunea tinerilor 
ou şcoala civile şi gimnaz i, oă dânşii pot 
fi primiţi ou uşurinţă în oele mai de 
frunte ateliere, dar la lăcătari, maşine, 
mehanioă, tipografii şi comerţ trebue să 
poseadă cualifioaţie mai superioară, ei însă 
nu capătă nici vipt, nici cuartir, ou atât 
mai puţin haine — oi ou toate acestea au 
să fie provăzuţi deaoasă şi se primeso nu
mai pe trei am.

Acei părinţi, cari doresc a-şi tri
mite copiii aici la meserii şi comerolu, au 
să se prezenteze ou copiii la subscrisul, 
până la 25 August n. o. în Timişoara- 
Gyársáros (Fabric) str. Muzshy Nr. 23.

Emeric Andreescu, 
înv. în pensiune.

Expoziţie de copii în Lancrăm .
Fidel programului său de lucru, comitetul cen

tral al „Reuniunii române agricole sibiene“, a adre
sat cătră primăria comunală din Lancrăm următoa
rea rugăminte:

Onorabilă primărie comunală! Felul 
de oonluorare al obştoi noastre şi însufle
ţirea ce se manifestă din prilejul expo
ziţiilor de copii, iniţiate încă ia 1906 de 
Reuniunea noastră agricolă, fac, ca acea
stă lucrare să se numere între adevăratele 
sărbări ale poporului nostru, atât de lip 
sit de momente înălţătoare. Dar în afară 
de partea strict socială a acestei sărbări, 
de aoeastă lucrare se leagă un număr a- 
proape nesiârşit de scopuri, cărora expre
sie li s’au dat la cele 5 expoziţii de co
pii, ţinute îu comuna Apoldul-rom., Him
ba v, Poiana, Orlat şi Sada, spre ajunge
rea cărora s’au vizat la fel de fel de m!j 
Joace, dintre oari vom aminti aci pe seurt: 
a) ideea înfiinţării prin comune a câte 
unui modest spital pentru isolarea şi în
grijirea bolnavilor; b) ideea înfiinţării prin 
comune a câte unei Reuniuni pentru în
grijirea şi ajutorarea bolnavilor soăpătaţi; 
c) ideea înfiinţării unui organ de speciali
tate, în care să se espună părerile medi
cilor, ale preoţilor şi învăţătorilor în ase
menea cause; d) ideea trimiterii din fie
care comună a câte 3"—6 fete din familii 
mai bune la oraşe In familii româneşti, 
unde să se deprindă în treburi de gospo
dărie, iar preotesele, notărăşiţele, dăsoăli- 
ţele şi celelalte femei fruntaşe, să dee din 
caz in oez, câte o mesă comună, la pre
gătirea mâaoărilor căreia să partioipe şi 
fetele şi nevestele din sat; e) ideea, oa în
văţătoarele să facă cursul şeoalei de me
naj, iar la timpul său să ţină prelegeri 
din arta bucătăriei; f) ideea, oa in şcoa- 
lele de fetiţe să se propună şi igiena; g) 
ideea, oa la expoziţii medioii şi alte per
soane competente să ţină prelegeri popo
rale din domeniul igienii, iar medioii să 
ţină o oră de consultaţie în cursul expo- 
z ţie i; h) ideea, oa fruntaşii comunelor să 
pună temelu la un fond pentru ajutora
rea oopiiior săraci, a oopiilor bolnavi şi 
ou deosebire a mamelor sărace pe timpul 
cât zao în patul de naştere, fond oare să 
se alimenteze din mici daruri, din câte o 
modestă taxă de familie, dela botezuri, cu
nunii, îngropăciuni, pomeni, din o mică 
pedeapsă, oe s’ar pune pe fumători eto. 
eto.; i) ideia înfiinţării unui grajd mare, 
In oare să se ţină vaoile ou lapte şi aoolo 
să se pregăteasoă laptele pentru copii 
după oele mai moderne reoerinţe igienice; 
j) ideia de a se distribui la expoziţii anu
mite tăbliţe ou regale scurte despre igienă, 
oari tăbliţa să se atârne pe păreţii oale
lor ; Ic) ideia, oa aşezămintele noastre să 
întemeieze un muzeu igienic cu modele 
de îmbrăcăminte şi alimente igienice, bănci 
de şcoală etc.; I) ideia, oa damele din 
juriu şi oei ou dare de mână, să facă da
ruri de hăiniţe de înfăşat pentru oopii să
raci etc., — lacruri aoestea oari pănă să ia 
fiinţă, reolamă înoă mult studiu şi multă 
desbatere.

Dorind a contribui şi pe mai de
parte la generalizarea de asemenea idei 
salutare, hotărâre am luat de a aranja în 
cursul anului de faţă şi ou binevoitorul 
oonours al medicilor noştri, a 6 a expozi
ţie de oopii, şi dacă vom obţinea consen- 
zal oelor competenţi, chiar în laudabila 
D-Yoastră oomună Lanorâm.

Acestea premerse, ne adresăm oătră 
onorabila primărie oa respectuoasa rugă
minte, oa în oonţelegere ou on. oficiu pa
rohial şi ou bravul corp învăţătoreso de 
acolo, să binevoiască a întruni fruntaşii 
oomuuei la o consfătuire, îu oare să se 
hotărasoă ţinerea expoziţiei de copii în 
Lanorăm, să se destineze luna, ziua şi lo
calul în oare să se ţină; vârsta oopiilor 
de admis şi gruparea acestora; maximul 
şi minimul premiilor de împărţit; să se 
nomineze persoanele oari ar fi să între în 
juriu eto. Cu considerare la scopul uma
nitar ee-1 urmărim şi la modestele noas- 
stre m'jloaoe băneşti, să binevoiţi a apela 
la generositatea aşezămintelor dvoastre, 
cum este oomuna politică, comuna bise
ricească şi alte eventuale instituţii, oa să 
oonourgă şi ele ou cât de puţin la crea
rea premiilor expoziţiei.

Vă mai rugăm să binevoiţi a oonsti- 
tui un comitet aranjator local, oare să ia 
amână afaoerile expoz ţiei.

Cu soop de a putea face şi din par- 
te-ne şi de ou vreme toate preparativele 
şi publioaţiunile necesare, Onorabila pri
mărie să binevoiasoă a ne comunica ou 
posibilă grăbire hotărârile luate în oausă.

Mulţămind onorabilei primării pen
tru ostenelele puse in servioiul binelui po
porului, o rugăm să primească espresia 
dragostei frăţeşti oe i-o păstrăm.

Si b i iu ,  17 Iunie 1911.
Comitetul oentral al „Reuniunii ro

mâne de agriouliură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

p r e s i d e n t . ________secretar.

NOUTĂŢI.
Două procese interesante. Ro

mânii de legea gr.-ort. din Pârşeţ şi 
Eanciova au in tentat Sârbilor proces 
de despărţire, prin domnul advocat 
Dr. Emil Babeş din Budapesta. Ro
mânii din Vârşeţ, astăzi în număr 
cam de şase sute suflete, cer din 
averea comună cu Sârbii deocam
dată numai o sesiune de pământ pe 
seama parohului lor şi o parte din 
cimiteriul comun, iar Românii din 
Panciova, comună curat românească 
în vremile de demult, dar sârbisată 
în cursul anilor, asfel, că astăzi nu 
mai sunt decât 600 suflete româ
neşti faţă de 7000—8000 de suflete 
sârbeşti, cer partea ce li se cuvine 
din întreaga avere bisericească co
mună, evaluată la patru milioane de 
coroane. Dorim succes dlui Babeş 
şi în procesele acestea!

*
Sfinţirea bisericei din Şicnla. Prea- 

sfinţitul Domn Episoop al Aradului, loan 
1. Papp, însoţit de P. C. Sa, Arhimandritul 
Augustin Hamsea, a fost Dumineoă îu Şi- 
oula, o oomună fruntaşă în comitatul Ara
dului, unde a sfinţit cu solemnitate deose
bită biserica renovată de aoolo. Preasfin
ţiei Sale i s’a făcut primire frumoasă atât 
în Şioula, cât şi pe drumul oe l-a făout 
până aoolo. •

Sârbare jubilară. La împlinirea a- 
nului al 26-lea dela înfiinţarea Şeoalei oi
vile de fete ou internet a Asociaţiunii, 
se vor da în „Muzeul Asooiaţiunii“ ur
mătoarele festivităţi: I. Mierouri în 28 
Iunie n. a. o. la 7 şi jum. ore ssara oonoert 
împreunat ou reprezentaţie teatrală, din par
tea elevelor şooalei, ou oonoursul binevoitor 
al doamnei Veturia Tritean, oa fostă elevă a 
şooalei Asooiaţiunii,cu următorul program: 
1. I. Mureşianu: „Cimpoiul* şi K. M. v. 
Weber: Uvertură din opera „Freischütz“, 
exeoutate la pian. 2. „Urmările unei min- 
oiuni*, piesă teatrală într’un aot, tradusă 
din limba germană. 3. Mendelssohn: „Rondo 
capricciosou şi C. Chován: „Danses rouinai- 
nes*, exeo. la pian. 4. Doamna Veturia 
Tritean: „Arii* şi doine româneşti. 6. 
„Artistele“, coined e într’un aot, localizată 
de M. Popesou. Preţul de intrare : locul I. 
2 oor, celelalte 1 oor. Pentru studenţi 
20 fii. Venitul e destinat pentru fondul 
jubilar al şooalei. Bilete se dau Mierouri 
la 11 ore şi seara la cassă. II. Joi în 29 
Iunie n. a. o. la 11 ore a. m. îneheierea 
festivă a anului şsolar, al 26 lea dela în
fiinţarea şooalei, ou următorul program: 
1. L. v. Beethoven: „Mărirea lui Dumne
zeu în natură*, oor unisono. 2. Istoricul 
înfiinţării şi desvoltării şooalei oivile de 
fete ou internat a Asooiaţiunii, da Dr. 
Vasile Bologa, director. 3. Gh. A. Diniou : 
„Dor de a a t oor pentru trei vooi. 4. L. 
Wiest: „Hora Severinului*, oor pentru două 
vooi. Sa îavită ou stimă binevoitorii aoe- 
stei şooale.

•

Excursîune şcolară. Elevii din ola- 
sele a IV-a gimnazială şi reală dela şco
lile noastre seoundare din Braşov, sub oon- 
daoerea profesorilor Dr. Blega, N. Bog
dan, Dr. Stinghe şi G. Vătăşan, au făout 
în săptămâna aoeasta o exsdrsiune şso- 
lară. Exaurs'oniştii au vizitat Clujul, Ora- 
dea-mare şi Bulapesta. De aioi au pleoet 
în ţinutul Banatului, să vadă Băile-Erou- 
lane, Orşova, pasul Cazan, insula Adaka- 
leh ş. a.

Programa cursurilor de vară. Cur
surile de vară dela Vălenii de munte vor 
avea îa anul acesta — al treilea dela în 
fiinţare — următoarea programă: Istoria 
românilor, cursuri de A. D. Xenopol şi 
N. lorga, Sooioiogia de V. Árion, Eaonomia 
naţională de A. C. Cuzb, Literaturi euro
pene de V. Bogrea, Istoria biserioii de N. 
Dobresou, Geografie şi Geologie de G. M. 
Murgool, Istoria veche de V. Pârvan, Li- 
teretura italiană de H. Frollo, Despre pe- 
troleu de inginerul Miroea, Gospodăria 
noastră rurală de N. D. Popovioi-Lupa, 
şi altele.

*
Mulţămită. Subscrisul îa numele în

tregului meu popor oredinoios adua ilu
strului şi marelui binefăcător al neamului, 
dlui Vasile de Stroescu şi pe această oale, oea 
mai adâno simţită mulţămită pentru darul 
de 600 oor. trimis îu soopul zidirei şooa
lei noastre gr-or. române din Genade, 
protopresbiteratul Mierourii. Cenade, în 
9 Iunie 1911. Crucean Mărginean, paroh 
gr.-or. român. 41
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Teatru în Sibiiu. Cunoscuţii ar
tişti ai „Teatrului Naţional* din Bucureşti, 
doamna Olimpia Bârsan şi dl Zaharie Bâr
san, vor da Dumineoă şi Luni cu oon- 
oursul diletanţilor români din Sibiiu două 
reprezsntaţiuni teatrale în sala festivă a 
„Muzeului Asooiajuuii*. Dumineoă în 25
o. se va juca oomed a în 3 acte Eăsbuna- 
rea, iar Luni în 26 o. Vânturătorii mărilor, 
dramă în trei acte. Preţul loourilor: Par
ter locul I. â 2 oor., looul II. ä 1 cor. 50 
fii., looul III. â 1 cor., loo de stat 60 fii. 
Balcon: locul I. ä 2 oor 50 fii., looul II. 
â 1 oor. 50 fi* 1. Bilete se pot procura la 
Librăria arhidieoezană şi seara la oassă. 
Cassa e deschisă la orele 6 şi jum. Iuoe- 
putui la orele 8 seara.

•
Cutremur de pământ în Ungaria. 

Luni dimineaţa pe ia orele 4 s’a simţit 
un uşor cutremur de pământ în Budapesta, 
Soînoo, Kecskemét şi Nsgykörös. Cutre
murul se pare a fi fost mai tare în Kecs
kemét, unde au căzut ciasornioe şi cadre 
de pe păreţi, iar mobilele su fost miş- 
oate din locuri, s’au răsturnat şi câteva 
hornuri. Locuitorii înspăimântaţi s’au deş
teptat din somn şi au alergat afară din 
loouinţe. Cea mai mare panică a cuprins 
partea oraşului loouit de ţigănime, unde 
s’au prăbuşit câteva căscioare.

•
I-a retezat capul. Tinărul arhiteot 

Finck întoroându-se dintr’o esoursiune, s’a 
nenorooit într’un mod înfiorător. Călăto
rind pe oalea ferată, în apropiere de Fran- 
furt, şi-a scos capul pe fereastra vagonului; 
din partea opusă tocmai venea un tren 
oare avea un oupeu ou uşa deschisă. Lo
vitura primită a fost atât de puternică, 
încât numitul arhiteot a rămas desoăpăţi- 
nat la moment.

Mulţămită. Ilustrul domn Vasile de 
Stroescu a trimis epitropiei bisericeşti gr.- 
ort. române din Bodia 500 oor. oa ajutor 
pentru şcoala gr.-ort. rom. de acolo, pen
tru cere faptă marinimoasă îi aduoem şi 
pe oalea aoessta sinoere mulţămiri. Teodor 
Puşcaş, paroh. Teodor Sur, epitrop.

*
Concert militar. Iu Ocna Sibiului, 

la grădina Bressler, se va ţinea Dumineoă 
iu 25 I. c. un boncért militar al muzioei 
regimentului de infanterie nr. 31. Intra
rea 50 de bani de persoană. începutul 
la 7 ore seara. 0

, Uragan în Viena. Furtuna oare s’a 
deslănţuit Dumineoă seara asupra Vienei, 
a desrădăoinat un mare număr de arbori 
în Prater, în Vo ksgarten şi pe bulevarde. 
Mulţi trecători, între oari unii mai grav, 
au fost răniţi de ţiglele oăzute de pe aco
perişurile clădirilor.

«
Studentele la universităţi. Iu anii 

din urmă a crescut tot mai mult numărul 
femeilor, care s’aa îasons la universităţi. 
Starea aceasta de luoruri începe a neli
nişti pe profesori şi pe studenţi. La uni
versităţile din Franţa s’au înmatriculat 
la facultatea de litere peste două mii de 
studente (din care aproape jumătate sunt 
străine), la oea de medicină 1150, la şti
inţe naturale 450, la drepturi 150, ia şooala 
de farmaoie 54. Parisul are peste 2000 de 
studente. Numărul lor total în Franţa 
este ezi de patru mii, a zecea parte din stu
denţimea întreagă a ţării. C.frele aoestea 
prevestesc o conaurenţă ameninţătoare 
pentru bărbaţi.

Mulţămită. Marele mecenat, Ilustrul 
Domn Vasile de Stroescu, a trimis pentru 
şooala noastră gr. ort. română frumoasa 
sumă de 500 oor., pentru care marinimoasă 
faptă şi pe oalea aoeasta îi aduoem cele 
mai călduroase mulţămiri. Sisohiz, la 6 
Iunie 1911. Pentru comitetul parohial: 
Romul Puha, paroh gr. ort.

#
Piesele lui Shakespeare. Conform 

datelor statistioe mai nouă luorările lui 
Shsksspeare au fost juoats în anul 1910 
în 1220 de reprezentaţiuni date de 189 
societăţi teatrale. Mai des s’a juoat Ham
let (de 149 ori), Otelló (130), Negustorul 
de Veneţia (116), Borneo şi Iulia (102), 
Iuliu Cesar (37) Regele Lear (36) ş. a. m. d. 

0
Examen de maturitate anulat. Cu

prilejul examenelor în soris de maturitate, 
oare s’au ţinut la şooala reală superioară 
de stat din Cremniţ, s’a făout şi examen 
în soris din limba latină. Autorităţile su
perioare însă au anulat examenul acesta 
şi au oprit examenul verbal din limba la
tină. Hotărârea de anulare se motivează 
cu împrejurarea, oă regulamentul pentru 
examenul de maturitate al şoolilor secun
dare nu permite examinarea îu şooala re
ală a limbii latine oa studiu la examenul 
de maturitate al ace iţei şcoli, îu oare 
limba latină este numai obiect faoultativ. 

*

Examenele cu sfârşitul anului şco
lar dela şooala comercială de fete din Si
biiu s’au ţinut Luni în 19 1. o. Din 55 
de eleve au fost admise la examen 51, 
care au treout toate examenul. Cu 1 Sep
temvrie 1911 se începe anul şoolar al 
15-lea la această şooală.

*
Mulţămită. Aduc în numele parohi- 

enilor mei mulţămită adânc simţită ilu
strului domn Vasile de Stroescu, pentru aju- 
toriul de 200 coroane, trimis pe seama bi
sericii noastre, în snopul restaurării bi
sericii. Osoiu, 3 Iunie v. 1911. Panteleimon 
Pop, paroh.

Din Câmpuri-Surdnc, traotul Iliéi, 
ni se sorié, că a treia zi de Rusalii s’a ţinut 
acolo obicinuita wNedeiau, îu presenţa unui 
număr frumos de inteligenţi români din 
comunele înveoinate. Reuniunea de musică 
instrumentală din looalitate, compusă din 
18 flăcăi din sat. a eseoutat de pe note, ou 
multă dibăcie, mai multe pies?, între cari 
şi une’e foarte grele. Au stors admiraţia 
şi Luda tuturor. Petrecerea peste tot au 
fost foarte suooeasă, ou toate oă din cauza 
timpului nefavorabil nu s’a putut ţinea în 
liber, oi în şalele de învăţământ ale şooalel. 

*
Sultanul cătră musulmanii din Bos

nia. Deputaţiunea musulmanilor din Bos
nia presentându-se la Saloniki pentru a 
saluta pe sultan, a primit dela domnitor 
următorul răspuns: Voi aţi obţinut din 
bunătatea suveranului vostru o constitu
ţie, oa primul temei pentru desvoltarea 
fiecărui popor; doresc să vă desvoltaţi în 
patria voastră şi să progresaţi în direc
ţiunea, oare oorăspunde oererilor timpu
lui modern. *

Automobilul. Nainte ou zeoe ani 
numărul automobilelor era o mare rari
tate. Acum se sporesc în toate ţările. Sta
tele Unite americane întrebuinţează astăzi 
peste 500 de mii automobile, dintre care 
oele mai multe se găsesc în statele Ntw- 
yotk, îu Pensilvania şi California.

•
Teatru în Alba Iulia. Iubiţii artişti 

dl şi doamna Bârsana vor juoa Dumineoă 
în 2 Iulie v. o. în Alba Iulia (Reduta oră- 
seneasoă) piesa „Risbunarea“ comedie in 
3 aote trad, după Labiohe de Z. ou con
cursul unor diletanţi. — Venind pentru 
prima oară în istoricul Bălgrad iubiţii ar
tişti, sa prevede o partioipare a tuturor 
iubitorilor de artă româneasoă din loo 
şi jur. *

Cale lungă. In săptămâna treoută 
a sosit la Petersburg văduva colonelului 
Cudahev, care a plecat din Carbin în Mai 
anul treout şi a făcut drumul de 12 mii 
chilometri pină îu capitala Rusiei oălare 
pe un mio oal din steja rusească.

*
Din Lisabona- Adunarea naţională 

constituantă a decretat înlăturea monar
hiei din Portugalia, a proclamat republica 
şl a expulsat casa domnitoare de Braganţa. 

»
Birou de informaţii în Budapesta. 

Atragem atenţiunea publicului cetitor asu
pra inseratului ou titlul de sus din numă
rul nostru de astăzi.

Fundaţiunea Dr. Petru Şpan.
(Fine.)

Neohita Luouleţ 1 oor, loan Vintilă 
30 fii., Petru Opincariu 3 cor., Ioau Săliş- 
tean 80 fik, loan Ursu 2 cor., toţi din 
Sebeş. Vasile Mateiu 3 cor., loan Pavel 
2 cor., Simeon Lasiţa 1 cor., Aurel Barbu 
2 cor., loan Lasiţs, loan Andron câte 40 
fik, Vasile Blaga 1 cor., loan Henegar 50 
fii. Dauilă Mooiun 20 fi)., Iosif Trifan, Ste
fan Păcurar oâte 1 oor., toţi din Lanorăm. 
loan Bratu 1 cor., Simion Gligor, Ion 
Bratu câte 40 fii., Petru Juga, loan Joga 
câte 1 oor., Petru Juga 1 cor., Dumitru 
Mihaiu, loan Bratu câte 40 fik, German 
Igna 1 oor., Ioma Miiu, Vasile Juga câte 
40 fii, Iuon Irsof 70 fik, Vaier Milea 1 
oor., toţi din Tilişca, Vasilie Muşoiu, Apói
dul inf, 1 cor. Trai an Păcală, Nicolae 
Aron câte 1 cor, Petru Marhau, George 
Leanoă, Petru S. Păcală, George Stiniguţă 
câte 20 fik, N. N. 1 cor., Petxu G. Marhav, 
Marla Cinouleţu câte 20 fii,, toţi din Galaţi. 
Ioau Popa, Cornelia Popa oâte 1 oor., 
Lszar Popa, Maria Popa câte 1 oor., David 
Chiuşdea 2 oor., Filon Fiuou 1 oor. 50 fii., 
toţi din Ş nea nouă. Elena Nastea, Maria 
Şona oâte 2 cor., ambii Zărneştk Roman 
Olinoiu 30 fii. loan Moşoiu, Uie Măngină, 
Neculae Ciurea, Moisa Şumedrea câte 20 
fii., Neculae Ţişos, N. N, Mihaiu Gârbacea, 
câte 10 fik, loan Bută, 20 fii, toţi din 
Moeoiul suo. Bran. Iosif Buta, loan Gâr- 
băoea, Zoifim Girbooia câte 20 fii, Ioa- 
ohim Popea 10 fii., loan Onei (?) 20 fii., 
toţi din Sorini«. Mihail Păoală, Aurel

Varga, câte 1 oor., loan Savu, Marioara 
Muntean, câte 30 fii., loan Bneza 20 fi)., 
Uie Stirbetz 50 fik, Nicolae Lene 20 fik, 
loan Ş:noa, Nicolae Bătulea, Emil Stirbelz, 
Ana Stirbetz, Tatiana H rist, Bucur Savu, 
Iosif Musoă, loan Musoă, câte 20 fi]., loan 
Patrulea, 10 fii., llie Snoiu 20 fik. Ana 
Savu, loan Musua, Ana Musca, Elena 
Suoiu, oâte 10 fii,, Elisaveta Suoiu, Ro 
mulus Musca, 20 fik, toţi din Şulumberg. 
Toma Modran, Toma Ciora şi soţia, Nioo- 
lae Stoica, Ana Dordea, oâte 1 cor., A. 
Banoiu, 40 fii., Dordea Nicolae, 1 oor., 
Nioolae Opriş, 50 fik, loan Dordes, 30 
fii., loan Maoaveiu, 20 fik, Nicolae Ciora, 
40 fik, Nicolae Modran, Nioolae Bunoar, 
oâte 1 cor., Petru Flueraş, 40 fii., George 
Boioeanu, 1 oo>\, toţi din Bungard; Se
ver Bran, Drâmbsriu, 2 cor.; Zaharie Mi- 
hălţan, 2 cor., loan Bucur, 1 cor. 20 fi), 
ambii din Limba; Văd. George Codarciu, 
2 cor., Danii Petraşou, 1 cor., Simion 
Bran, 1 cor., toţi din Ciugudiu; Maria 
Criştiu, Ana Bloţiu, Vicenţiu Pâtvu, câte 
1 cor.. Bucur Criştiu, loan Popa, oâte 2 
cor., N. N. T., 50 fii., Tomapops, 40 fii., 
toţi din Sălişte; Dumitra Fleşar, Maria 
Fleşar, Nicola Fleşar, comerciant, câte
1 cor., Floarea Gergel, Nioolae Gergel, 
pedagog, câte 50 fii, Maria Gergel 10 fii., 
toţi din Fărola; llie Tanase, Uie Oltean, 
Nioolae Orestian, Nioolae Tara, llie Mun- 
tiu, Uie Popp, Moise Popp, câte 1 cor., 
loan Stanoiu, 3 cor., loan Cosma, 5 cor., 
Nicolae Tanas, 2 cor., toţi din Ludoş; 
loan Tănase, Poiana, 1 cor., Dumitru Oana, 
10 oor., Aurel Manu, 4 cor., Simeon Ghibu, 
5 oor., Uie Vulou, 1 cor., I. Niooară,
2 cor., loan Voişean, 1 oor., Pavel Vulcu, 
2 oor., George Seuleanu, 3 cor., Vasile 
Oana, 1 cor., Nioolae Gavrilă, 40 fii., Vo- 
işan George, Pavel Romaniţan, loan Go- 
tip, câte 1 cor., toţi din Pianul superior; 
George Conta, Dr. Fomfiţian, câte 2 cor., 
Emil Mandocea, N'colae lanes, Eroftei 
L. Pantofari, Vasilie Mărginean, Nioolae 
Bugneriu, oâte 1 cor., Hariton Prescurea, 
50 fii., toţi dm Cinoul-mare; Pica Gavril, 
Bandit*, 50 fii., loan Paiou, Calbor, 1 cor., 
Isaia Hooiotă, Nioolae Oprişiu, loan 0- 
prişiu, oâte 2 cor., Toma Măriuoa, D. Bă- 
ilă, I. Oprişiu, Mafteiu Mihu, loan Ciupea, 
oâte 20 fii., Petru Turou, 10 fii., Vasilie 
Stauou, N. Bucea, câte 30 fik, George 
Comşa, 1 cor,, toţi din Şura-mare; Arse
nin Nedelou, Şelimbăr, 2 cor., N. Solomon, 
1 oor., Candid Frânou, 20 fik, I. Popianoş, 
Bărglazan, câte 40 fii, toţi din Porumbaoul- 
sup. Comşa, 40 fik Vasile Popianoş cor. 1.20 
G. Banoiu, Nioolae Popianoş câte 40 fii. 
Ştefan Fiânou 50 fii. Valeriu Frânau 40 
fii. toţi din Porumbaoul sup. Romul Vra- 
oiu, Uie Georgesuu, loan Şerbu, Nioolae 
Şerbu câte 1 oor. Dochia Georgesou, loan 
Prod&n câte 20 fii. George Ghişe, Elena 
Bărbat, Uie Dobrota, loan Ghişe cât 1 cor. 
Dochia Hăndorean, Elena Ghişe, Maria 
Buourenciu, Cornelia Şerbu oâte 20 fii. 
toţi din Poiana sib. George Buourenciu 
Petrill8, Virgil Păourariu Boz oâte 1 cor. 
Micolae Marin, 20 fik Alexandru lanob, 
Elena Taus câte 40 fii. Văd. Petru Auou 
10 fii. George Tampa 40 fik Alex. Creţu 
20 fik Alexandru Buoşa 40 fik George 
Creţu 45 f i k  Maria Ziharia 50 fii. Nioolae 
Aitean 20 f i i .  N. N. 40 f i k  George Nagy 
20 fik Ralira Goga 50 fii. Sofii Buoşa 
20 fii. loan Caou 30 f i . George Cuou, 
loan Cuou Roşea, Vasile Ofelea câte 20 
fii. Văd. Elena Oţelea 40 f i k  Miron Buoşa 
50 fik Elena David 20 fik Maria Pr ura
niu 1 oor. loan Motoşoa, Maria Füle?, loan 
Stoica câte 20 fik George Zaharie 1 oor. 
loan Cuou 20 fii. Uie Ranoa 1 cor. toţi 
din Híghig, Simion Flooa înv., loan Fíooa 
paroh Vasile Cârpinişean înv. dir. câte 1 
cor. toţi din Rthău. loan Monovioiu Re- 
tişiorf l oor Emil Ozetea 1 oor. Du
mitra (nedesoifrabil) 1 oor. Dobre Zosin 50 
fik ambii din Retişdorf. Nicolae Dorea, 
loan Belaşou înv. oâte 1 oor. Ioau Cup 
50 fii. Ana Belaşou 40 fii. Paraschiva 
Jurj 50 fik toţi din Loamneş.

Societatea de lectură „Andrem Şa- 
guna“ îşi exprimă şi pe oalea aoeasta mul- 
ţămirile ei faţă de toţi donatorii.

Cărţi şî reviste.
„Revista Teologică“, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, Nr. 9 a apărut 
ou următorul ouprius: Dr. Silviu Dregomir: 
Din Istoria luptelor noastre pentru orto
doxie. llie Beleuţă: Ştiinţele bisericeşti. 
Dr. I. Broşu: Idealul personalităţii. Arhim. 
I. Soriban: Evenimente actuale din bi
serica catolică: Articolul Prinoipslui Max 
de Saxonia. A. I. Soriban: Din cărţile bune. 
Gh. C. şi N. B.: Miş jarea literară. P. Mo- 
ruşoa: Cronică biserioeasoă-oulturală. Can
torul : Tipicul cultului religios. Apare de 
2 ori pe lună. Abonamentul pe un an 10 
oor. Redacţia şi administraţia: Sibiiu,strada 
Reissenfels, 11.

Din public.*)
ftlulţămltst publică.

La apelul comitetului nostru parohial 
pentru renovarea biserioii şi zidirea casei 
parohiale au binevoit a ooleota parohienii 
George Codoi şi George Zolog dela românii 
noştri din America sumele următoare:

Mihail Zgârc june Coroisămărtin 20 
oor. George Codoi, loan Codoi, George 
Zălog câte 4 d. St f Solomon şi soţia sa 
Maria 2 d. 10 cenţi, toţi din Coroisânmărtin. 
Dumitru Popa din Richişdorf 5 doi. loan 
Mitea Oona Sibiiului 25 cenţi. Savu Băoeu 
Tilişoa 50 cenţi. Avram Stănesa Tilişca 
25 oenţk Dumitru Stoica, loan Stoica, Ra- 
firie Suoiu, loan Suciu, oâte 25 oenţi, toţi 
din Pooia, George Popima 25 oenţ*, Vas, 
Hane Sup-pădure, George Gei Chirilean, 
Ferencz Fota din Pooia, Szász Lajos din 
Pooefalvs, Vssüe Suoiu d'n Moşna, Nioo
lae Tătar din Sebeşul-de-sus, Aur. Gleja, 
Hundrubeohiu. Petru Suoiu, Bobohalma, 
Aohim Gleja, Hundrubeohiu, M. Nastea şi 
Audreiu Şutea, Voivodenii-mioi, oâte 25 
oenţi, Nicolae Ramba, Voivodenii-mioi 10 
cenţi, Teodosle Tălabă, Audreiu Tatomin, 
Voivodemi mari, Toma Ramba, Voivode
nii-mioi, oâte 25 oenţi, Dănilă Tălabă, 
Sâmbăta de-jos, Simion Iosif, Sibiel, câte 
25 oenţi, George Stroia, Bobohalma, 50 
cenţi, Teodor Vulpe, Vasile Stroia, loan 
Moga, din Bobohalma, laolaltă 70 oenţi, 
Nicolae Drăgioiu, Traian Florea Chesler, 
laolaltă 50 cenţi, Alexe Velesou, Alliance, 
George Vintilă, Lăslăul-rom, câte 60 o., 
Iustina Caţavei, L sa 40 cenţi, Pant. Bioa, 
Voivodenii mari 25 cenţi, Sofron Ganea, 
Haralampie Bârsan, Beoleac, oâte 75 o., 
Galaoteon Nicula, S&mbăts-inf., Bartolo- 
meiu Ludu, Luţa, Zurone Iosif, Voivode
nii-mioi, Dan Vasilie, Nioolae Radu, Da
vid Creţu, din Mordăş, oâte 25 cenţi, loan 
Muşat, Sâmbăta 1 dolar 75 oenţi, V. An
drem, Bertán 50 oenţi, loan Peţerea, Dio- 
nisie Sâloăian, din R chişdorf, câte 25 o., 
Nioola Opriş, Dridif 95 oenţi, G. Cheţan, 
Hetiur 1 dolar, George Cândea, Sălout 2 
dolari 25 oenţi, Gligor Pop, Lăsout 85 c., 
loan Costea, Şarosul-săseso 35 oenţi, loan 
Banoiu, Lisa 2 dolari 40 oenţi, George 
Andreioa, Sălout 2 dolari 15 oenţi, Popa 
George. Adărauş 2 dolari, I. Vulou, Soo- 
rei 1 dolar 50 oenţi, Simion Iaoob, Dră- 
guş 1 dolar 95 oenţ, Nioolae Bonaş, Uoea- 
sup. 3 dolari 10 oenţi, Iosif Maier, Lăs- 
lăul-român 50 oenţi, loan Georgia, Lăs- 
lăul-român 1 dolar, Nistor Dragomir, Viş- 
tea-sup. 3 dolari 50 oenţi, Toma Pipernia, 
Cacova 1 dolar, Stefan Mitrea, Agriştiu 2 
dolari 65 oenţi, Cosma loan, loland 2 d., 
Szálkái Lajos 1 dolar 65 oenţi, Coroisân- 
mărtm Nicolae Roşu, Voivodenii-mari 1 
dolar 60 oenţi, Moise Meteş, Ludoş 2 d. 
95 oenţi, George Haza on soţia, ŞaroşaL 
săsesc 3 dolari, Pavel Bardoş, Zoltán 1 d. 
55 centi, Simion Albu, Şaroşul săsesc 1 
dolar, Zaharie Şandru, Felţa 1 dolsr 75 
oenţi, Trifan loan, Cergidul-mare 15 oenţi, 
loan Pácurariu, Coveş 1 dolar 25 oenţi, 
Stefan Puşoaş, Sighişoara 1 dolar 50 o , 
Romul Moldovan, Proştia 1 dolar 20 o., 
Nioolae Călugăr, Tărtăria 1 dolar 25 cenţi, 
Vasile Suoiu, Criş 2 dolari 15 cenţi, Nio. 
Urs şi soţia sa Calina, Bertán 50 oenţi, 
Dumitru Gorenoiu, Buoovina 3 dolari 15 
oenţi, loan Moldovan, Bertán 1 dolar 25 
cenţi, George Axente, Veneţia-inferioară
1 dolar 85 oenţi, Andreiu Modoroea, Grid 
65 cenţi, loan Vuloan, Cristian 1 dolar 15 
oenţi, loan Dănilă, Şura mică 2 dolari, 
Şanaru Morariu, Ohaba 1 dolar, Iosif Bor- 
şar, Ohaba 25 oenţi, loan Judele, Grid 1 
dolar, Aurel Modoroea, Grid 3 dolari, I. 
Chiohernea, Grid 2 dolari, Emanuil Nyilca, 
Părâu 1 dolar, Nioolae Suvailă, Mărgineni 
75 cenţi, Nioolae Cosma, Baolean 1 dolar 
85 cenţi, Valeria loan, Abrud 1 dolar 95 
cenţi, N.colae Ţiţăi, Băgaoiu 1 dolar 35 
cenţi, George Debu, Şeroăiţa 1 dolar 50 
cenţi, Dooia Raţ, H gh ş75 oenţi, T. Oră- 
şan, Pianul de-sus 1 dolar, loan Cib, Daia- 
lomână 2 dol^k Samoifâ Săliştean 2 d. 
20 cenţi, Iaoob Verza, Lunca 1 dolar 25 
oenţi, Nicolae Gavrilă, Aoiliu 1 dolar 80 
cenţi, loan Gauea, Mediaş 50 cenţi, Dum. 
Ganea, Mediaş 50 oenţi, George Berta, 
Vidrasáu 3 dolari, Dumitru Velţian, Me
diaş 1 dolar 50 cenţi, loan Racoţi, Nemşa
2 dolari 35 cenţi, Niooiae Bungărzan, Rus- 
oiori 2 dolari 20 oenţi, Nio. Florea, Moşna 
1 dolar 75 oenţi, loan Maniu, Topâraea 2 
dolari 50 oenţi, Gerasim Roman, Lislăul- 
român 3 dolari 70 cenţi, II. Aidán, Alma
3 dolari 50 oenţi, Aoh'in Stanoiu, Ibişdor- 
ful-îăsese 3 dolari 75 oenţi, Fritz Ungar, 
Dârlos 3 dolari, Nioolae Suoiu, Moşna 2 
dolari 40 oenţi. Iu total s’a aduuat suma 
de 144 dolari sau 720 oor.

Le aduo şi pe oalea aoeasta siuoera 
mulţămiri tuturor donatorilor.

Coroisânmărtin, 4 Iunie 1911.
Traian Popa, paroh.

*) Pentru cele publicate in rubrica aceasta
1 l adacţianea nu primeşte răspunderea.



m M iEGIláJTÜL KOMÁK

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »Îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la
NESTLÉ, Viena 1. Biberstrasse î l

Nr. 682/911. (197) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
dreptul de succesiune în parohia de cl. IlI-a 
Mărgineni, lângă parohul neputincios George 
Pop, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele sunt: toate venitele ste
lare fasionate în coala B.

Concursele sunt de a se înainta oficiului 
protopresbiteral al Făgăraşului. Dela concu
renţi se cere: 8 clase gimnaziale şi maturi
tatea ; şi au a se prezenta înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Făgă raş ,  în 26 Maiu 1911.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parohial.
Nicolae XSorzea

protopop.

Publicare de Sicitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Preaveneratui Consistoriu 
Arbidieeesan, se publică licitaţiune minuendă, 
pentru a se da în întreprindere edificarea bi- 
sericei rom. gr. or. din Cenade, protopopiatul 
Mercurei.

Licitaţiunea se va ţinea în 9/26 Iulie 
a. c. în Cenade (Szász Csanád) la 5 ore p. m.

Preţul de strigare este de 12000 Cor. 
după care sumă licitanţii au a depune 5% 
ca vadiu în bani gata sau în hârtii de valoare. 
Comitetul îşi reservă dreptul, de a da în între
prindere zidirea aceluia dintre minus oferenţi, 
în care va avea mai multă încredere.

Planul şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea la oficiul parohial din Cenade unde se 
pot afla şi alte informaţiuni.

Cenade,  la 22 Iunie 1911.
Crucean Mărginean Dumitru Mircea
paroh pres. com. par. I. epitrop.

Văzut:
Mercurea,  la 22 Iunie (9 Iulie) 1911.

Avram S. Păcurariu
(200) 1—3 protopresbiter.

Nr. 6272/1911 Bis. (183) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa Ili-a 
Seleuşnl-mare şi fiba Prod, tractul Sighi
şoara, se publică concurs nou cu termin de 
30 zile, dela prima publicare în foaia „Tele
graful Român* pe lângă jumătate venitele 
parohiale.

Petiţiile concursuale instruite conform 
legilor în vigoare, se vor aşterne Consistorului 
în terminul deschis, fiind concurenţii îndatoraţi 
a se prezenta cu prealabila încunoştiinţare a 
protopresbiterului concernent, în comună la 
sfânta biserică spre a cânta, cuvânta, respec
tive oficia şi a se face cunoscuţi poporului, 
cu 8 zile înainte de ţinerea sinodului electoral.

Sibi iu,  din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 24 Maiu 1911.

Consistorul arhidiecezan.

Anunţ de licitaţiune.
Duminecă în 19 Iunie (2 Iulie) a. c. 

se dă prin licitaţiune minuendă în între
prindere facerea a 250.000 de cărămidă pen
tru biserica din Şugag.

Licitaţiunea se va ţinea la 2 oare d. a. 
în şcoala confesională din loc.

Doritorii de a întreprinde acest lucru 
să se prezeuteze îu ziua amintită dimpreună 
cu documentele recomandatoare ce vor fi având.

Condiţiunile de licitare şi lucrare se pot 
ceti în fiecare zi dela 8—11 oare la oficiul 
parohial.

întreprinzătorul nu are dreptul de a 
pretinde diurae s’au alte spese de călătorie.

Cei ce doresc a lua parte la licitaţie 
sunt datori a depune un revers că cunosc 
condiţiunile sub cari se dă această lucrare în 
întreprindere şi se supun acelora sub urmările 
legii.

Şugag,  în 4/17 Iunie 1911.
Pentru epitropia bis.:

G. Perian Nicolae Bogdan
par. gr. or. epitrop 1.

(193) 2 -3

O chilie mobilată cu intrare 
separată este de închiriat pe Strada 
Sckewis BTr. 5. (199) 2—3

Cancelarie administrativă 
si biurou de informaţiuni
’ în ’

Budapesta.
Procur şi dau informaţiuni în toate afa

cerile procesuale, extraprocesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipoteeare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
reebisite economice; fifianţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiesc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 12—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII. Aggteleki-u. 10., 1.7. Telefon 171-27.

□
V ăro sm a jo r-S a n a to r iu m  

ş i  H ydrotherap ie
26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 i>. m.

[448] 26— Director-şef

D i* . C o s m i i t z a .

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provintă, m’am 
hotărât să deschid îu ISudapesta 
birou «le informaţii şi

Agentură românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la minister» şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză — dau în restimp de 2—3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgentez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvare favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

(140) 9-10 L. Olariu,
Budapesta, Lajos-utca 141 111/19.

Cura de băi
É l ő p a t a k  ( V â lc e le )
să întrebuinţează eu mare succes contra boa- 
lelor de stomach, rinichi, viretru, matcă, 
ficat, splină, podagră şi reumatism, stag- 
naţiuni abdomenale, precum şi toate acele 

maladii, cari devin din nervositate! 
Cura de beut cu renum ita apă vindecătoare 
de Élőpatak, — în strânsă legătură cu alte 
mijloaee de vindecare aflătoare aici: (Băi calde 
şi reci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

Sesonl ie tăi: 15 Main până 15 Sept.
Gara: Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
culaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. 
Quartir (Logis) întreţinerea ieftin şi elegant! 
In timpul începerei şi pe sfârşitul sesonului 
(dela 15 Maiu pănă Î5 Iunie şi 20 Aug. până 
15 Sept.) să soîveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — Quartirul cu 50°/o re

ducere, întreţinerea şi mai ieftină!
Apa minerală de Élőpatak (Vălcele) e prima 
între apele minerale cu conţinut de acid car
bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ca un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu viu amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cât şi în străinătate 
se consumă anual peste un milion de sticle! 
Locul de vânzare: Élőpatak; se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cn prospect serveşte gratuit Direcţiunea!
(156) 4—6

S’a  fu ra t
un cal murg cu 2 pete albe pe 
spinare de 15 ani bătrân şi o iapă 
neagră de mijloc de 10 ani bă
trână. Cine va afla de ei are să pri
mească o remuneraţiune «te lOO 
coroane, şi a se adresa la Dl

l o a n  O p r l s
în Póplaca (Nr. 218) u. p. Nagyszeben.

(195) 2—2

A d m o n i a r e l
Soeiété des Papiers Abadie.

Ivindu-se în timpul din urmă diverse falsificate 
a mareei tuburilor noastre foarte plăcute şi de 

toţi cunoscute

R I Z  A B A D I E  (Riz dóré)
rugăm onorata noastră clientelă a fi cu atenţiune 
la numele Abadie, de oarece falsificatele să silesc 
a fi cu alte numiri înlocuite. Vă sfătuim deci să 
fiţi precauţi la cum părarea vreunei im itaţiuni 
fără valoare, căci contra acestora vom interveni 
cu toate mijloacele legale permise! Soeiété des 
Papiers A badie.----------  - ■ = (144) 7—52

O caziune  ra ră !  -a®
Ocaziune foarte rară de a-şi putea cineva procura o garni- 

.. . -------tură de treerat constătătoare din:

Un motor de s-io
cai putere, încălzit cu benzin

treerătoare de
1000m/m cu curăţitor du piu .

Un elevator pentru
făcut şire do paie şi . . .

O treerătoare de trifoiu care dă trifoiul
de to t curat gata pentru a se putea v i n d e ...............................

Aceasta garnitură numai IO zile a funcţionat, aşa că se vinde 
cu deplină garanţie ca şi una nouă, cu preţ şi COlldiţiuni de 
. plată foarte avantagioase. Doritorii să se adreseze firm ei: .

S _ A . 2 v £ .  ■ W L â . O - a f T E E S ,
p r i m a  t u r i i á t o r í e  «le f i e r  s i b l a n ă

fabrică de maşini agricole, atelier de mori şi mare prăvălie de fier, 
(157) 7--10 S i b i i u ,  P ia ţa  f â n u l u i  Hír. 1.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în I896.
T urnăto ria  de clopote şi fabrică de scaune de ßer pen tru  clopote

ANTQNIÜ NOVOTNY
î n  T im iş o a r a - V a b r i  e

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum ia turnarea de nou a clopotelor
îtrieate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă da mal mulţi
ani, prevăzute eu adjustări de fier bătut, construite J,
spre a te întoarce cu uşurinţă în orice parte, în-
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind jjj |  \  \
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re- f f  \ \ \
ct mandate (278) 35 -52 f f

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o învenţiune propria şi premiată în mal multe
rânduri. Aceste clopote,, cari sunt provăzute în
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi- f f l l » 
eura S. au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim- > 
pede, mai plăcut şi eu vibrare mai voluminoasă de j 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel J J  | 
că nn clopot patentat de 327 kg., este egal £ ‘: “46SZ- iH n l 
in ton ou unul de 461 ka turnat după sistemul
vechiu. — Mai derart,e se recnmftndă nentrn face- iL" --- !
rea de scaune de tier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal

Preţouranturi ilustrate gratis.
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